

В диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
119571 г. Москва, проспект Вернадского,  
д. 84

## ОТЗЫВ

**председателя диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Седовой Жанны Игоревны  
на тему «Международно-правовой принцип добросовестности как основа  
регулирования частноправовых отношений», представленную на  
соискание ученой степени доктора юридических наук  
по специальностям 5.1.5. Международно-правовые науки,  
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

Диссертация Седовой Жанны Игоревны выполнена на стыке двух научных специальностей, так как соответствует направлениям исследований, указанным в пунктах 1, 2, 6, 8, 21, 29 паспорта научной специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки, а также в пунктах 1, 2, 3, 4, 10, 12 паспорта научной специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Название темы диссертации «Международно-правовой принцип добросовестности как основа регулирования частноправовых отношений» отражает направления исследования: пункта 21 паспорта научной специальности 5.1.5: «Взаимодействие международного публичного и международного частного права. Международные публично-правовые основы регулирования частноправовых отношений...»; пункта 6 паспорта научной специальности 5.1.5: «Источники международного права. Основные принципы международного права...»; пункта 3 паспорта научной специальности 5.1.3: «Принципы правового регулирования и правореализации»; пункта 4 паспорта научной специальности 5.1.3: «Источники регулирования частноправовых отношений».

Автор обосновал, что принцип добросовестности впервые возник в международном праве, так как это стало возможным для целей регулирования отношений субъектов, имеющих равный правовой статус, – государств. В подтверждение данного вывода диссертант: а) приводит примеры заключения древних международных договоров о союзе и мире; б) демонстрирует, что *bona fides* со времен античного мира существует в международном праве как обычай по соблюдению международных договоров; в) раскрывает влияние категорий римского права – *fides* и *bona fides*, имевших фундаментальное значение для международных отношений, – на формирование всех современных национальных правовых систем, так как сверхимперативный принцип добросовестности имплементирован в гражданское право всех правовых систем государств. При исследовании места в праве принципа добросовестности автор определяет его как общий принцип права, норму *jus cogens* и общепризнанный принцип международного права, несмотря на то, что ч. 4 ст. 15 Конституции РФ использует правовой термин «общепризнанные принципы и нормы международного права», в связи с чем возник вопрос: принцип добросовестности – это общепризнанный принцип, но не общепризнанная норма международного права?

В рамках исследования направлений, указанных в п. 1 «Международно-правовые науки: объект, предмет, методология, функции, история институтов. Взаимодействие с другими науками. Концепции международного права» паспорта научной специальности 5.1.5 и п. 1 «Частноправовые (цивилистические) науки: объект, предмет и методология исследования; история институтов» паспорта научной специальности 5.1.3, диссертант обращается к истории развития принципа добросовестности от обычая через судебную практику до закрепления в нормах международного и национального права, а также обосновывает, что формирование требований добросовестности осуществляется через запреты недобросовестного поведения. Первые запреты недобросовестного поведения содержатся в основных религиозных источниках (Библия, Коран и др.); религии всего мира едины в понимании недобросовестности и сформулировали конкретные запреты недобросовестного

поведения индивидов на века. Автором проанализированы правовые доктрины, международная и национальная судебная практика, оказавшие влияние на формулирование критериев принципа добросовестности в международном публичном, международном частном и национальном праве.

По направлениям исследования согласно п. 2 «Проблемы предмета и методов регулирования международного права. Система международного права» паспорта научной специальности 5.1.5 и п. 2 «Предмет, метод, структура и система частноправовых (цивилистических) отраслей» паспорта научной специальности 5.1.3, диссертант впервые обосновал наличие у принципа добросовестности собственного метода правового регулирования, выражющегося в отрицании недобросовестного поведения. Данный метод правового регулирования является универсальным и применим как в международном, так и в национальном праве. Следует отметить, что автор обосновывает системную диалектическую взаимосвязь принципов справедливости и добросовестности, в связи с чем отрицание недобросовестного поведения (действия и бездействия) является методом правового регулирования, свойственного сразу двум принципам справедливости и добросовестности. При этом диссертант дает только авторское определение понятия «принцип добросовестности» (стр. 23 работы), тогда как в связи с системной взаимосвязью принципов справедливости и добросовестности, обладающих общим методом правового регулирования, хотелось бы узнать, может ли автор предложить собственное определение понятия «принцип справедливости» и провести сравнительно-правовой анализ понятий принципа справедливости и принципа добросовестности?

Диссертант через нормативную автономность принципа добросовестности, его сверхимперативную юридическую силу, и интегративный подход в правоприменении доказал возможность прямого действия принципа добросовестности (а не только субсидиарного) при разрешении споров. Как утверждает автор, применение принципа добросовестности для целей выведения судами на его основании новых обязанностей спорящих сторон возможно

посредством использования критерииев добросовестности, выработанных ранее любыми источниками права (международного публичного права, международного частного права или национального права), как обязательным, так и рекомендательным, а также не зависимо от отрасли права. Диссертант обосновал, что для применения принципа добросовестности судам и спорящим сторонам достаточно ссыльаться на наиболее подходящее для рассматриваемого спора описание критерииев добросовестности из любого источника права, включая правовые позиции судов, что соответствует направлению исследования, указанному в п. 8 «Взаимодействие международного и внутригосударственного права. Применение и имплементация норм международного права в национальных правопорядках» паспорта научной специальности 5.1.5. В связи с вышеизложенными утверждениями диссертанта прошу уточнить, почему субсидиарное применение принципа добросовестности следует заменить его интегративным правоприменением?

Относительно направления исследования по п. 10 «Задача прав в частноправовых отношениях. Выбор форм и способов (средств) защиты» паспорта научной специальности 5.1.3 диссертант составил таблицу, которая отражает корреляцию правовых средств и видов отрицания недобросовестного поведения. Данная таблица (Приложение № 1 к диссертации) имеет практическую значимость, так как может использоваться судами и участниками судебного процесса при выборе надлежащих средств правовой защиты в спорах, где требуется противостоять недобросовестности.

Предложения диссертанта о том, какие мероприятия необходимо выполнить государствам для целей отказа от ограниченности их юрисдикции географическими территориальными пределами этих государств, чтобы осуществлять эффективный государственный контроль за правоотношениями в киберпространстве, а также выделенные автором виды недобросовестного цифрового поведения и сформулированные предложения о закреплении в нормах права цифровых средств защиты от кибернедобросовестности подпадают под направление исследования, обозначенное п. 29 «...Международное право и новые технологии (цифровая экономика, искусственный интеллект,

биотехнологии и т.д.). Международное информационное право» паспорта научной специальности 5.1.5.

Актуальность темы диссертационного исследования подтверждена вынесенными на защиту положениями, отражающими новый взгляд на применение принципа добросовестности как самоисполнимую сверхимперативную норму, охватывающую все виды правоотношений, обладающую собственным методом правового регулирования и санкцией в виде эстоппеля, применение которой, по мнению диссертанта, не имеет отраслевых границ. Особенно эффективным применение принципа добросовестности является в отсутствие правового регулирования для защиты от новых складывающихся недобросовестных практик, которые право еще не успело запретить из-за неустоявшейся судебной практики.

Диссертация написана автором самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, имеет высокий уровень достоверности, обладает несомненной практической значимостью, особенно в современных геополитических условиях и с учетом влияния санкционных режимов на экономику стран, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Считаю целесообразным допустить до защиты на заседании диссертационного совета ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» диссертацию Седовой Жанны Игоревны на тему «Международно-правовой принцип добросовестности как основа регулирования частноправовых отношений», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальностям 5.1.5 – Международно-правовые науки, 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Диссертация Седовой Жанны Игоревны на тему «Международно-правовой принцип добросовестности как основа регулирования частноправовых отношений» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научных задач, имеющих важное значение для развития наук международного публичного права, международного частного права и

гражданского права, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа № 02-0355 от 28.02.2024; приказ об изм. № 02-1711 от 03.09.2024), а Седова Жанна Игоревна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальностям 5.1.5 – Международно-правовые науки, 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук, профессор,  
заведующий кафедрой правового обеспечения  
рыночной экономики Высшая школа  
правоведения ИГСУ РАНХиГС



В.В. Зайцев

« 28 » ноября 2024 г.

Почтовый адрес: 119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82, стр.1  
Телефон/факс: + 7 (499) 956-90-30  
Электронная почта: 7732371@gmail.com  
Специальность, по которой защищена докторская диссертация: 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право